

# Народно Читалище „Напредък-2008”

с. Куманово, общ. Аксаково

## ПЛАН - ПРОГРАМА

за дейността и мероприятията през 2022г.

### I Организационна дейност

- За повишаване квалификацията и разнообразяване на дейността в Читалищата имаме желание да участваме в мероприятия и курсове, организирани от Министерството на Културата, от РЕКИЦ – гр. Варна и Община Аксаково.
- При провеждане на местни празници, събития, организирани от Община Аксаково и Община Варна, посещаваме фестивали, конкурси и различни мероприятия.
- Желаяем да се включим в курс по компютърна грамотност, ако бъде организиран такъв.

### II Материално - техническа база

Планираният основен ремонт на фасадата на Читалището и обещанието за построяването на сграда за Клуб на пенсионера не се осъществи през 2021 година. Падналите пана от тавана на библиотеката подменихме сами. По нареждане на кметския наместник, бяхме принудени да освободим залата за общи мероприятия.

### III Библиотечна дейност

- Имаме обособена библиотека, която се помещава в малка стая, около 5 – 6 кв.м. До 2004 год. библиотечния фонд се състоеше от 232 книги, но сега, през 2021 год., благодарение на граждани - дарители книгите са около 1987 броя. Читателите в момента, поради пандемията, намаляват. Имаме желание да привлечем деца и някои млади хора от селото, въпреки че е много трудно да се създават навици за четене на книги. Вече имаме две деца-читатели.

- Поради пандемията, в момента дейността на певческата фолклорна група „Кумановски авлиги” бе преустановена, но ще я възстановим, за да можем да участваме в събори и надпявания.
- Провеждаме литературни четения, здравни беседи, разглеждаме източници за отглеждане на различни растения и оформяне на красиви градини.
- Оформихме тревните площи пред Читалището като ги затревихме и засадохме цветя.
- Редовно посещаваме и помагаме на болни и инвалиди.

#### **IV Етнографски сбирки**

- Читалището се помещава в сградата на бившето училище в една стая. Тук се провежда всяко едно мероприятие, както и репетициите на певческата група. Имаме изложба на постиженията на състава и снимков материал, имаме етнографски кът със стари български носии, ръкоделия, керамика, ковъри и много други старинни експонати. Направихме макети на манекени облечени в народни носии. Имаме необходимост от голямата стая в сградата, където в единия ъгъл да обособим етнографски кът с малка сцена (за което има възможност) и да се ползва за сбирки, събрания, тържества и други мероприятия. Съществуващите вградени шкафове ще ни послужат за съхранение на част от книгите на библиотеката.
- Вече имаме съгласието на Общината да ползваме и това помещение за нуждите на Читалището.

#### **V Културно - масова дейност**

- За провеждането на всяко мероприятие, организирано от Читалището, ние поставяме обяви и покани на 5 – 7 различни места в селото, с което известяваме своевременно всички жители за предстоящите мероприятия и събития.
- Работим за привличане на нови членове на Читалището, както и на библиотеката, тъй като в селото има много ново заселили се млади

семейства, които могат да бъдат в помощ и подкрепа на Читалището.

- Събираме се всяка седмица на седенки, разглеждаме здравни беседи, билкови и кулинарни рецепти, споделяме проблемите си.
- Певческата фолклорна група ще участва в много местни, регионални и национални фестивали, конкурси и надпявания, които ще се организират
- Организираме мероприятия свързани с популяризиране и развитие на местните обичаи, традиции и църковни празници, като Йордановден, Ивановден, Бабин ден, Баба Марта, Трифон Зарезан, Лазаровден, Цветница, Гергьовден, Еньовден, Игнажден, Кръстовден, Димитровден, Ден на християнското семейство и много други традиционни празници.
- Ще честваме всички национални празници – 3-ти март, Ден на Съединението, Ден на Независимостта, Ден на народните Будители, събора на с.Куманово, празниците посветени на националните ни герои Васил Левски и Христо Ботев и други бележити дати.
- Ще работим с децата в селото, провеждаме срещи за литературни четения, празници и партита по различни поводи. Провеждаме конкурс „Аз рисувам най-добре“. От дарение на майките закупуихме баскетболна топка, арбалет и игра със стрели за занимание на децата.
- Често получаваме дарения – черги, книги, битови предмети, сервизи, чинии, престилки и др.
- За осъществяване на фолклорната дейност, певческата група често отделя лични средства, хонорари от участие на сцена Раковината или дарения, когато има такива.
- При организиране на по-големи мероприятия с тържествен обяд или вечеря посещаемостта е около 50 - 60 човека. При по-малки

мероприятия присъстващите са около 15 – 20 човека. При пътуване ще организираме транспорт с микробус или леки коли.

## VI Иновативна политика

- Периодично привличаме деца за участие в някои празници и обичаи, приучваме ги на труд за почистване и помощ на възрастни хора.
- Даряваме дрехи, обувки на децата от Дом за настаняване, с. Кичево
- Помагаме на хора от селото, които нямат възможност да отидат до града, като им купуваме лекарства, храна или други продукти.

## VII Финансова обезпеченост

- Членски внос
- Субсидия
- Дарения

### ПЛАН – ПРОГРАМА

При провеждане на всички набелязани мероприятия ще се съобразяваме с противоепидемичната обстановка в страната.

Месец	Място на провеждане	Мероприятие	Отговорник
Януари	Читалище	6 януари – отбелязване деня на раждането на Христо Ботев – литературно четене на произведения на Христо Ботев	Читалищен секретар
	Читалище	Отбелязване на именни дни и Християнски празници – Богоявление, Йордановден, Ивановден и други	Читалищен секретар

	Читалище	Посещение на възрастни и болни членове и жители на с.Куманово	Читалищен секретар
	Читалище	21 януари – Бабин ден Бабуване според традициите	Читалищен секретар
	Читалище	Лекция на здравна тема Организиране на ежеседмични срещи – седенки с ръкоделия и културни занимания	Читалищен секретар
Февруари	Читалище	Отбелязване на празника Петльов ден – традиционно с петел	Читалищен секретар
	Читалище	Заседание на Читалищното настоятелство за определяне на дата за провеждане на годишното отчетно събрание за дейността на Читалището през 2021 год.	Читалищен секретар
	Читалище	Празнуване на Трифон Зарезан и денят на влюбените – ще поканим всички жители на селото, уважаващи виното/при нормална епидемиологична обстановка/	Читалищен секретар
	Читалище	9 февруари – годишнина от обесването на Васил Левски. Честване, поднасяне на цветя на паметника. В читалището ще проведем четене на стихотворения и материали за живота на Апостола	Читалищен секретар
	Читалище	Заседание на читалищното настоятелство за приемане на доклада за дейността на Читалището за 2021 год. и финансовия отчет на ревизионната комисия	Читалищен секретар
	Читалище	Среща с деца и възрастни в читалището. Седанка с ръкоделие и изработване на мартеници за приближаващата Баба Марта.	Читалищен секретар

<b>Март</b>	Читалище	Изложба на мартеници, изработени от деца и възрастни. Награждаване на най-красивите мартеници	Читалищен секретар
	Читалище	Честване на Трети март-Националния празник на България. Полагане на цветя на паметника на загиналите в селото .	Читалищен секретар
	Читалище	Честване на Осми март-Ден на жената и майката-Тържество за всички жени от селото/при нормални епидемиологични условия/	Читалищен секретар
	Читалище	Честване на Първа пролет – 22 март. Концерт на певческата група.	Читалищен секретар
	Читалище	Благовещение – почитване района и запалване на огън по традиция за изгонване на духовете и лошите помисли от душите	Читалищен секретар
	Читалище	Лекция на здравна тема	Читалищен секретар
<b>Април</b>	Читалище	1 април – Ден на хумора и шегата. Организиране на тържество с хумористични песни, стихове и сценки. Посещение на тържества на други Читалища	Читалищен секретар
	Читалище	В Деня на здравния работник ще проведем лекция на здравна тема	Читалищен секретар
	Читалище	Ден на хигиената – Почитване в читалището и района на читалището	Читалищен секретар
		Възстановяване на дейността на певческата група „Кумановски авлиги“	Читалищен секретар
	Читалище	Организиране на Лазаровден с участие и концерт на децата от селото	Читалищен секретар

<b>Май</b>	Читалище	1 май – Отбелязване Деня на труда и на всички трудещи се.	Читалищен секретар
	Читалище	Честване на Великденските празници	Читалищен секретар
	Читалище с. Кичево	24 май – Честване Деня на славянската писменост – Тържество с децата от с.Куманово и ОУ „Св. Кл. Охридски“ в училището в с.Кичево	Читалищен секретар
	Читалище	Организиране на мероприятие за честването на Гергьовден. Ще положим цветя на паметника в селото и ще отдадем чест на загиналите герои.	Читалищен секретар
<b>Юни</b>	Читалище, гр. Варна	1 юни – Ден на детето. Организиране конкурс рисуване с тебеширя на тема „Пази детето“. Посещение на организирани мероприятия с деца в морската градина гр.Варна. Разговор за опазване на децата по пътищата.	Читалищен секретар
	Читалище	Честване Годишнина от гибелта на Христо Ботев с изпълнение на негови стихотворения и отдаване почит с полагане на цветя на паметника в селото.	Читалищен секретар
	Читалище	Лекция на здравна тема	Читалищен секретар
	Читалище	Честване на Празника (Събора) на с. Куманово – концерт на певческата фолклорна група. Организиране на „Курбан“ съвместно с Кметството.	Читалищен секретар
	гр. Бяла	Експедиция до гр.Бяла за посещение на Националния събор на Читалищата с участие на певческата група	Читалищен секретар

	Читалище	Организиране на литературно четене с цел популяризиране на читалищната библиотека и приемане на нови членове.	Читалищен секретар
	Читалище	Честване на рождени и именни дни. Организиране на екскурзии	Читалищен секретар
<b>Юли</b>	Читалище	Организиране на мероприятие по случай Еньовден – традиционна среща в с. Климентово и събиране на билки – традиционно.	Читалищен секретар
	Читалище	Честване на рождени дни и организиране на екскурзии	Читалищен секретар
	Читалище	Организиране на детско парти и Конкурс „Кой ще прочете най-добре най-хубавата приказка“	Читалищен секретар
	с. Куманово, гр. Варна	Приятелска и работна среща за обмяна на опит с членовете на Тракийското дружество от р-н „Чайка“, гр. Варна и други, с които сме сключили договори за побратимяване.	Читалищен секретар
<b>Август</b>	ЧИТАЛИЩЕ	Организиране среща с жените за обмяна на опит в домакинството, градината и бабини рецепти.	Читалищен секретар
	ЧИТАЛИЩЕ	Лекция на здравна тема	Читалищен секретар
	ЧИТАЛИЩЕ	Провеждане на детско парти „Аз рисувам най-добре“  Организиране на „Курбан“ по случай Успение на Пресвета Богородица	Читалищен секретар  Читалищен секретар



	Читалище	На празника „Св. Мъченици София, Вера, Надежда и Любов“ съвместно с пенсионерския клуб „Надежда“ ще проведем честване на имения ден на клуба	Читалищен секретар
	Читалище	Организиране и отбелязване Деня на Независимостта на България – литературно четене	Читалищен секретар
	с. Куманово	Посещение на възрастни и болни хора от селото, имащи нужда от помощ и внимание. Посещение на традиционни фолклорни празници.	Читалищен секретар
Октомври	Читалище	Среща с деца и млади хора на разговор за това как да подобрим живота в селото и провеждане на литературно четене	Читалищен секретар
	Читалище	Съставяне на ПЛАН-ПРОГРАМА за 2023 г и провеждане на събрание за приемане на същата.	Читалищен секретар
	Читалище	Честване на Деня на пенсионера и организиране на тържество	Читалищен секретар
		Годишен платен отпуск за 2022г на читалищния секретар.	Читалищен секретар
Ноември	Читалище	Честване Денят на Народните будители	Читалищен секретар
	Читалище, Църква	Празнуване на църковни празници – Архангеловден, Ден на православната християнска младеж и християнското семейство.	Читалищен секретар
	Читалище	Провеждане на седянка на кулинарна тема – „Рецепти за новогодишната софра“	Читалищен секретар

	Читалище	Съставяне на програма за Коледно-новогодишните празници с участието на читалищното Настоятелство и определяне на дата за честването.	Читалищен секретар
	Читалище	Отпразнуване на Деня на Християнското семейство с програма на певческата група и гости от други Читалища.	Читалищен секретар
	Читалище	Работа в библиотеката по нови дарения на книги и набиране на нови читатели.	Читалищен секретар
	Читалище	Отпразнуване на Андреев ден приготвени варива – царевица, жито, фасул, леща.	Читалищен секретар
	с. Кичево с. Климентово	Посещение на тържество в ОУ „Св.Кл.Охридски” , с.Кичево по повод патрона на училището и тържество в с. Климентово	Читалищен секретар
	с. Куманово	Провеждане на седенки в домовете на членове на читалището с ръкоделия и разговори на различни теми – ръкоделие, готварство, лечение и др.	Читалищен секретар
<b>Декември</b>	Читалище	Седанка – Размяна на рецепти за приготвяне на вкусна риба за Никулден	Читалищен секретар
	гр. Варна, гр. Аксаково	Посещение на Коледно-новогодишни програми, организирани в гр.Варна и общ. Аксаково, както и участие в тях	Читалищен секретар
	Читалище	Заседание на читалищното Настоятелство във връзка с обсъждане и организиране на Коледно-новогодишната програма. Работа с децата за детското парти	Читалищен секретар
	Читалище	Празнуване на Църковните празници – Никулден, Св.Анна, Игнажден, Рождество Христово, Стефанов ден	Читалищен секретар

	Читалище	Провеждане на Коледно-новогодишно тържество, организирано за цялото село и Коледно-Новогодишно детско парти	Читалищен секретар
--	----------	---	--------------------

**В ПЛАН-ПРОГРАМАТА** са засегнати някои от основните мероприятия, но в периода на изпълнение тя може да претърпи някои промени и допълнения. Това ще бъде отразено в ежемесечните отчети. Поради пандемичните условия и развитието на инфекцията от корона вируса, вероятно, ще има промени в изпълнението на някои мероприятия, но ще се стремим да проведем ги съобразено с епидемичната обстановка.

Дата: 14.10.2021

Председател:

с. Куманово

Чит. Секретар:

